



践行建设中国旅游特区新使命

海口：把特色街区 打造成游客天堂



海口观澜湖华谊冯小刚电影公社1942街一角。

骑楼老街

岁月的留声机

在海口，骑楼建筑较为集中的路段主要有得胜沙路、中山路、博爱路、新华路、长堤路和解放路，海口人也习惯性的统称这三条街道为海口骑楼老街



骑楼老街

斑驳而又雕满图案的墙面、形态多样的女儿墙、充满闲情的露台……徐徐行来，触目所至，优雅和厚重迎面而来。这，就是坐落在海口老城区内的骑楼老街。

作为现今国内骑楼建筑保留规模最大、保存基本完好、极富中西特色的历史文化街区，骑楼老街印着海口的城市历史，是海口最具人文特色的景观街道，是一个世纪里来往南洋的人们的记忆的共同载体，是海口文化变迁的生动记录，也是历经多年海口留给今天最丰贍的城市情怀。

2009年，海口骑楼老街以其融汇欧亚建筑风格，演绎南洋欧亚混合城市风貌的唯一性与独特性，荣获首批十大“中国历史文化名街”称号。

海口骑楼老街的积淀已有700余年。逛老街，看什么呢？看建筑，这里的骑楼是不可多得的建筑奇葩。

老骑楼建筑群的华丽壮观，这在我国及东南亚都是绝无仅有的。据介绍，海口骑楼建筑的檐口均为带孔洞的女儿墙，俗称“风洞墙”，造型主要是欧洲巴洛克式，多为横向三段对称式，组成一条条波浪般起伏的天际线；底楼为开放的柱廊，柱子外表面大多带有简单的阴刻中式框纹；二楼则是极其繁杂的窗楣、壁柱，和大量的中国传统为主的浮雕砖刻花饰，窗楣造型更是中西各式，千变万化，有罗马式拱状，高直式尖拱状，伊斯兰式火焰状，中式三角状，平框状等等；窗楣都带有山花板，且大多是多个窗洞并联连续排列；壁柱则是中式或罗马式的，方形、半圆形、六角形、麻花形等。

海口的骑楼老街，除了特色的建筑外观让人一饱“眼”福之外，还有最厚重的历史值得游客品味。

2010年8月，海口骑楼建筑历史文化街区保护与综合整治工程正式启动，街区内的历史文化遗产开始转化为优质旅游资源。老街建成之初“骑楼林立、商贾络绎、烟火稠密”的兴盛景象，正一步步重现于市民、游客眼前。不经意抬头，“大亚旅社”、“泰昌隆”、“交通银行”等80多个知名老字号就镶嵌在老街墙面上，仿佛时间倒流、回到近百年前。

如果你在街道上逛累了，可以走进沿街洋溢着海南文艺style的特色店铺，收获一段海口时光，带走一份海南礼物。

为了重现昔日的兴盛，海口骑楼老街积极进行了业态调整，对一些符合要求的传统业态，包括原有的乐器店、手工业品店、家居用品店、炭画店及凉茶店等业态全部保留，与新引入的马来西亚峇峇娘惹文化展示馆、力神咖啡、哆唻人等旅游、文化类新业态一起，渐成气候。

复兴城中国香街

“香”识不如“街”见

位于海口市世纪大桥西侧复兴城。是国内首创的以推广海南沉香文化为主旨，融合海南文化、佛教文化、养生保健、收藏鉴赏、休闲购物等诸元素的旅游综合体



复兴城中国香街

聆听清高雅致的琴音，品尝优雅别致的香茶，欣赏美妙绝伦的香艺表演，在烟气袅袅升起的同时，彼此从容道遥地谈天论地，无拘无束，或借闻香过程分享人生境遇，或借观赏香艺表演思接千载。这样高雅的享受，现如今可以在位于海口市世纪大桥西侧复兴城的中国香街找到。

香道、茶道、花道，被中国历代文人称为“雅事中的雅事”。机缘巧合，海口市旅游委关于打造沉香一条街的构想与复兴城商业转型的思路不谋而合。在海口市旅游委的牵线下，从2014年3月份开始，复兴城走访、考察、拜访沉香界的专家，足迹遍及海南、广东、云南、福建等地，先后拜访了数百家沉香及相关业态的企业，打造一个沉香产业更专业、更高端的商业载体成了业内人士共同的想法，经过几个月的筹备，中国香街于去年12月正式开街。开业短短几个月，香街的口碑和市场持续提升。通过特色沉香产业项目与传承沉香文化与本土文化相结合，并利用典型的商业产品销售带动文化的传承和保护，复兴城中国香街通过将传统沉香产业与文化旅游资源的深度融合，为海口的旅游产业制造了一个新的经济增长点。

“香”识不如“街”见。如今，中国香街汇聚了来自海南、广东、福建、广西等地40余家沉香品牌旗舰店，全国75%知名沉香店汇聚于此，融合了香道表演、线香制作体验、精油提炼展示、香产品开发、香文化会馆、沉香鉴定、挂件首饰等不同沉香业态。

特别值得一提的是，在这条香街上，还能看到非常珍贵的佛舍利。穿过淡淡香气弥漫的复兴城香街，尽头处可以看到一栋仿中国古典风格的建筑，这就是海南佛光舍利博物馆，世界上唯一一座固定馆址的专门展出舍利子的博物馆。

目前，香街的二期正在紧张筹备中，计划今年“五一”小长假期间开街。中国香街二期是在一期打造“静”态的基础上突出打造“动”态，以海南文化为主题，营造“海南院子”文化商业氛围，强调互动体验，凸显出休闲、体验的香文化环境。

骑楼小吃街

长寿岛不二的旅游目的地

位于海口市大同路2号，是海南以美食为主题的国家3A级景区，也是海口市政府指定创办的唯一一家小吃街，经营面积18000平方米，可同时容纳3万多人就餐



骑楼小吃街

到海口旅游，上哪吃去？现如今，想必很多游客和市民都会给出一个共同的答案——骑楼小吃街。

这里美食汇聚，海南粉、抱罗粉、椰子饭、陵水酸粉、琼海粗粮、定安肉粽……让人流连忘返，大饱口福，2000余种特色小吃在这里展示着“舌尖上的海南”。

自古以来，以“新鲜原味”著称的海南菜早已盛名远播。早在明末清初屈大均著《广东新语》中，就多处记载有海南丰富的饮食文化原料，从燕窝、鱼翅、龙虾到鱼生、白蚬等，以及近代著名的四大名菜，更有黎族等少数民族传统古朴的民族食俗、小吃。饮食文化研究开拓者聂凤乔教授曾赞叹，“吃在海南，海南是烹饪的宝库”，数千种特色小吃，骑楼小吃街萃取了来自海南各地的美食，实实在在展示了海南的饮食文化。

除了品种丰富外，骑楼小吃街的食品原材料和烹饪制作方法也是最值得食客们关注和安心的一环。海南菜讲究原汁原味，从原材料、制作等各环节均注重生态健康，同时海南菜融入了多种蔬菜、水果，营养很合理，口感不错。纯天然食材在保留自身营养价值之余，被辅以各种新潮的烹调方式，足以彻底征服食客们的味蕾。“我们这里所有的食品原材料都货真价实，有品质保障。”骑楼小吃街负责人告诉记者，为确保蔬菜及肉禽的品质，小吃街与农户合作组建了“海南蔬果种植与禽畜养殖农业合作社”，打造了一条“从农田到餐桌”的全产业链，“我们很多食材都来自海口及周边地区，其中一部分是来自火山岩地区，富硒产品，生态又营养。”同时，为了保障品质，据记者了解，小吃街的盐米油酱醋菜都是统一进货，统一供货的。生态、健康如今已成为海口骑楼小吃街的特色卖点，也成为海南长寿岛吸引游客的法宝之一。

除了汇集美食外，骑楼小吃街巧妙地将“小吃”“骑楼”“海捞”“黎锦”“琼剧”“黄花梨”等六大海南文化元素融为一体，力求反映海南地方小吃饮食文化内涵的历史底蕴，体现出海南旅游文化和餐饮文化的和谐统一。“我们做的是餐饮，展示的是品牌，传递的是理念和文化。”骑楼小吃街负责人表示。

■ 本报记者 许春媚

通讯员 钟礼元

冯小刚电影公社民国街 停留在海口的文化符号

位于海口观澜湖国际度假区。整个街区营造出浓郁的民国怀旧氛围。为活跃景区气氛，电影公社引进了一系列游乐和观赏项目，马戏表演、3D照相馆、古钱币和金币博物馆、名人蜡像馆、民国电影体验馆、惊险刺激的鬼屋探险等



1942民国街

3月28日，备受关注的“2015年香港建筑师学会两岸四地建筑设计大奖”结果公布，海口观澜湖华谊冯小刚电影公社1942街荣获“2015年两岸四地建筑设计大奖”商场/步行街类银奖。

这是一条怎样的步行街？上海荣光大戏院、南洋兄弟烟草公司、新华日报馆、重庆国泰戏院、蒋家公馆……280米长的街道上，91栋建筑集合了上世纪三四十年代长江流域重庆、武汉、南京、上海等4大城市典型的民国建筑，精致、立体地呈现了民国时期的都市风情。其中，有20多栋建筑完全按照老照片复原，包括曾为蒋介石官邸的尧庐、西山钟楼、重庆国泰戏院等，每一栋建筑背后都有一段流逝的故事，令人追忆和回味。“来到这里，就好像穿越回到了民国时期。”这是几乎每一位来到这里的游客给出的评价。这条民国风情街是一个停留在海口的文化符号。

位于海口观澜湖国际度假区的冯小刚电影公社是全球首个以导演名字命名的景区，也是以冯氏经典电影元素打造的集建筑旅游、电影旅游、商业旅游于一体的电影主题旅游项目，包括了七个独立的主题景区：影人星光大道、1942街、南洋街、老北京街、教堂广场街、贺岁片园林景区、大型摄影棚拍摄区。2014年6月8日，电影公社的首个主题景区——1942街落成并开街运营，今年2月1日，第二个主题景区——影人星光大道正式对外开放，游客及市民在踏入电影公社第一步就能感受这里如好莱坞日落大道般的熠熠星光。

走在“1942街”的青砖小道上，感受着上世纪不同时空转换的城市街区风情和建筑的演变史，恍惚穿越。映入眼帘，思绪开始蔓延，身旁时不时经过黄包车夫、撑着油纸伞的姑娘，身着长袍的白面书生、打扮清秀的民国学生，整个街区营造出浓郁的民国怀旧氛围。为活跃景区气氛，电影公社引进了一系列游乐和观赏项目，马戏表演、3D照相馆、古钱币和金币博物馆、名人蜡像馆、民国电影体验馆、惊险刺激的鬼屋探险等，将为游客的节日生活带来更多精彩。此外，1942街的商业业态也较2014年6月试运营时更加丰富，目前已进驻商家包括餐饮、扮演式拍摄、旅游纪念品、主题酒店、文化展示等业态都已开放，游客在欣赏民国建筑风情的同时，也体验吃住游购娱等各个方面的优质服务。电影公社的落成，对海南旅游业态的丰富和升级起到重要作用。

(本报海口4月7日讯)

琼北游记

定安红花冷泉湖农庄：

冷泉馈赠下的休闲之旅

本报定城4月7日电（记者赵优）定安县龙门镇红花冷泉湖农庄，已经成为海口不少市民周末和假日期间外出休闲的首选。它到底有什么不同？记者带你一探究竟吧！

从定城镇出发，沿着S214省道前往龙门方向，约莫40分钟，便看到左手边“红花冷泉湖农庄”的指示牌，穿过一片果园和橡胶林，就来到这个冷泉造就的休闲农庄。100亩的湖面呈一个自然圆弧型，湖水被树林包围，波光粼粼，徐徐微风舒适惬意。湖中心的小岛将冷泉湖隔成两部分，沿着蜿蜒的木栈道走进，大片翠绿的水葫芦将泉眼遮盖起来，但找到出水的地方，就会看到令人称奇的景观：泉水清澈见底，1米多深的水下仍可见鱼儿畅游的身姿。

据当地村民介绍，红花冷泉湖大大小小的泉眼，大概有20多个，常年向外涌流泉水，日均出水量达4万立方米，泉水汇集在一起，便形成冷泉湖，湖水通过东面的排水口流出，进入万泉河，终年20多摄氏度的水温，让红花冷泉湖格外凉爽舒适。走在整洁幽静的林荫小道，丝毫感觉不到闷热，湖边三三两两的游客精心垂钓，置身于蓝天白云，绿树冷泉之间，别有一番情趣。

农庄负责人介绍，农庄目前共有36个垂钓位，冷泉湖里主要放殖本地罗非鱼、鲤鱼等，生长在活水里，又不添加任何人工饲料，钓上来的鱼儿美味自不必说。待夏日炎炎的时候，在6个天然冷泉水的鱼疗泡池里，享受小鱼儿的啃咬，也是妙趣丛生。

琼北踏青

琼海：赏花、赏绿、尝美食

农田里看花 新奇又浪漫

本报讯（记者蔡倩）近日，琼海举行了“三月踏青·看琼海”活动，数百名当地老百姓骑上自行车，在琼海龙寿洋万亩田野公园骑行。

“在农田里看花，这还是第一次，新奇又浪漫！”来自哈尔滨的游客老郑租了两辆单车，与老伴一同徜徉在龙寿洋花海中，一路芳香，一路温馨，重温了年轻时的浪漫记忆。此次活动的主题为“田园梦·乡村情”。龙寿洋万亩田野公园花开灿烂、花海飘香。活动吸引来上百位市民和游客参与龙寿洋万亩田野公园慢走、骑行活动，游龙寿花海，深层次体会“田园城市·幸福琼海”的幸福生活，感受城乡发展的新面貌和新变化。

此次大型主题活动内容还包括“春之歌”加河两岸风情美食街音乐会、“创建文明城市，漫享健康生活”万泉河慢走活动、“留住乡愁”之最美北仍村乡村骑行、“舌尖上的乡愁”美食分享会等活动。

北仍村里，路边的红花怒放，空气里飘着甜丝丝的香味，一批一批的游客涌进这个小村庄，村民们热情地奉上当地特色小吃。

香笠、薏粑、香粽、椰子粑、年糕、煎堆……琼海杂粮一条街里摆开了“杂粮宴”，这些香甜可口的小吃被寓为“舌尖上的乡愁”。琼海粗粮小吃丰富多样，不仅色香味美，而且别致之中又考虑多种营养搭配。这趟惬意的美食之旅让众多“吃货”们赞不绝口。

琼北美景

探访临高居仁瀑布

令人心旷神怡的难忘之旅

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 许国慧

居仁瀑布，古称“古银瀑布”，位于临高县皇桐镇居仁村西部，距临高县城20余公里，探访居仁瀑布是一段令人心旷神怡的难忘之旅。

四周，林木苍翠，浓荫蔽郁，鸟鸣谷应；顶端，古榕枝繁叶茂，覆盖如亭，粗老的枝干上悬垂着条条坚韧的根须，与深潭周边异状林立、鳞次栉比的怪石浑然一体，相映成趣。树下几块巨大怪石镶嵌在一起，其中一块刻有“海南一绝”四个大字。瀑布岩石外凸，状似“观音头巾”，“头巾”底下有个大岩洞，相传曾是“观音”施法的地方，故称“观音洞”。瀑布从悬崖绝壁飞泻而下，如烟似雾锁住洞口。

瀑布下方，是一处清水碧波的深潭，面积不大，潭水深约10多米，溪水由瀑布直泄而下注入潭中，激起阵阵涟漪。当地人介绍，每逢雨季或汛期，这里水声如雷，激流呼啸飞泻，水石相击，大潭如翻江倒海，冲腾竟达几米高；而枯水期，瀑布又极为温柔、恬静，缕缕光波扶摇着翠林的倒影。

清代贡生王子荣游居仁瀑布时，触情生情写下诗篇歌颂居仁瀑布之美：洋洋流满下高台，坎窟深潭水窦开，数仞翻腾驱海浪，一声嘹响震云雷，珠池也舞鱼龙势，笔峭时鞭雨露来，会合百川归学海，汉门砥柱矗三台。

(本报临城4月7日电)



(本版图片由海口市旅游委提供)